

核心
阅读

作为我省唯一一个以内河港口为依托的产业集聚区，周口港口物流产业集聚区（以下简称港区）的建设让周口市民尤为期待。昨日，记者从港区获悉，未来的港区将打造新港城，在搞好功能分区的同时，注重建设质量和特色协调发展，努力建设人文港城、数字港城、生态港城、宜居港城、和谐港城。以港区范围内沙颍河10公里岸线为依托，建设100个泊位，货场年吞吐能力1000万吨以上；引沙颍河水经运粮河入港区，在南部低洼地区建设人工湖，环湖打造生产服务中心；在港区规划水网，建设循环水系，建成周口的“江南水乡”。



港区管委会主任赵万俊视察项目建设

令人期待的周口“港城”

□晚报记者 张洪涛 文/图

“建港口、兴物流、聚产业、造港城”

周口港区位于沙颍河南岸，紧邻中心城区，位于全市“一中心四组团五支撑”经济隆起带和产业发展腹地。市委、市政府把建设港区

实现“四位一体”立体交通格局

港区内及周边交通发达，多种运输方式并存。港区拥有天然黄金航道——沙颍河航道和全省唯一内河大港——周口港，在周口港启运的船舶经过淮河、京杭大运河可以直接通江达

建成周口的江南水乡

港区将打造新港城。在搞好功能分区的同时，注重建设质量和特色协调发展，努力建设人文港城、数字港城、生态港城、宜居港城、和谐港城。以港区范围内沙颍河10公里岸线为依托，建设100个泊位，货场年吞吐能力1000

万吨以上；引沙颍河水经运粮河入港区，在南部低洼地区建设人工湖，环湖打造生产服务中心；在港区规划水网，建设循环水系，建成周口的“江南水乡”。建设100个专业化、智能化、机械装卸能

委、市政府关于港口物流产业集聚区要高水平规划、高标准建设、高质量招商的重要部署，确立了“建港口、兴物流、聚产业、造港城”的发展战略和打造成三区一极（“三化”协调示范区，“四化”同步先行区，港、产、城互动的特色产业集聚区，周口经济新的增长极）的发展目标。

通十分便利。漯（河）阜（阳）铁路贯穿港区东西，与京广、京九铁路衔接，并有铁路专用线直接通达周口港区，规划建设的郑（州）合（肥）高铁也位于港区，铁路运输优势突出。目前，港区已经形成“公铁水”联运、便捷顺畅的综合运输体系。未来，将实现航运、公路、铁路、航空四位一体、无缝衔接的立体交通格局。

力强的专业泊位，实现货场年吞吐能力1000万吨以上。培育专业市场，提升改造传统物流业，规划建设占地约10000亩的综合物流市场，打造辐射豫东南、连接长三角的商贸物流基地。壮大物流载体，积极发展铁水联运、公铁联运等运输方式，使港区成为豫东南物流的核心、资金聚集的洼地。

周口港口物流产业集聚区建设指挥部召开首次全体会议

20个成员单位 个个领到任务

□晚报记者 张洪涛

本报讯 “尽快完善供水、供气等市政基础设施网络建设，确保港区项目建设用水、用气需求。”11月21日上午，在周口港口物流产业集聚区（以下简称港区）建设指挥部第一次全体会议上，市城管局领到了关于港口建设的工作任务。当日，包括市城管局在内的20个单位均领到了各自的工作任务。

当日上午，记者从《关于明确周口港口物流产业集聚区建设指挥部成员单位工作任务的通知》中看到，成员单位均依据各自工作职能，明确了关于港口物流产业集聚区建设的工作任务。例如，市电力总公司的工作任务是负责港区电网改造及新设电网的规划建设项目。市公路管理局的任务是负责周口快速路港区段的升级改造工作，积极向上级争取政策资金，完善提升港区干线公路网络，确保港区干线公路安全畅通。市规划局的工作任务是负责港区总体规划及专项规划的审批和指导，监督规划的落实，提高效能、便捷服务，协调解决港区建设中涉及规划的具体问题。记者注意到，这20个成员单位涉及我市环保、国土、民政、规划、交通、商务等各个领域。

“我们将结合本单位工作职能，积极为港区建设贡献自己的一份力量。”明确工作任务后，一些成员单位负责人结合本部门工作，就积极参与和配合港区发展纷纷作了表态发言。

据悉，按照市委、市政府关于港区要高水平规划、高标准建设、高质量招商的重要部署，围绕“建港口、兴物流、聚产业、造港城”的发展战略，港区认真实施“一年起好步、两年打基础、三年出形象、五年成规模”的发展计划，重点开展了几个方面的工作：做好规划编制工作，在《周口港口物流产业集聚区发展战略规划暨工期建设总体规划》的指导下，港区启动编制了《周口市李埠口乡总体规划》，近期，将提交市政府常务会议讨论审核。同时，还启动编制了《周口港口物流产业集聚区港口码头专项规划》。开展招商引资，港区先后与洛阳轴承精密科技股份有限公司精密轴承研发制造项目、周口亿星集团LNG调控站项目、河南亿硕置业有限公司农业高科园仓储及农副产品加工项目、周口康达置业有限公司就普通货物和特种货物码头及仓储物流项目签订了合作协议。其他项目也在洽谈中。目前，各个项目前期工作正在有序推进。

编制港区总体发展战略规划

今年年初，港区选定国内知名的规划编制单位承担港区总体发展战略规划编制任务。经过严格评审，亚泰都会（北京）城市规划设计园林设计研究院股份有限公司编制的规划被

启动“三纵一横”4条道路建设

港区启动了未来大道等“三纵一横”4条道路建设项目，目前，4条道路正全线有序加紧施工，雨、污管道已铺设工程总量的2/3。加快推进进城中村改造项目，按照市政府下达的50万平方米城中村改造任务，港区拟改造李埠口乡4个行政村，计划年内改造完毕。按照“先安置、后拆

进区项目“五不要”

下一步，港区将抓紧编制《周口港口物流产业集聚区港口码头专项规划》，及时跟进各项产业规划、片区规划、控制性详细规划和重点地段修建性规划等，并与全市及中心城区的各项规划实现无缝对接，形成一套科学、系统、全面的规划体系。

打造“七大产业片区”

依托和发挥沙颍河通江达海及水运运量大、无污染、成本低的独特优势，围绕打造“商贸物流、出口加工、先进制造、生物科技、建材化工、现代农业”六大主导产业集群和“西部生活服务区、西部工业园区、出口加工区、南部现

海，覆盖苏、沪、浙等广大地区。大广高速、宁洛高速、省道238线贯穿港区全境，商周高速、永登高速在港区周边交汇，正在建设的周口—新郑国际机场高速公路也将与港区相连，公路交

在《周口港口物流产业集聚区发展战略规划暨工期建设总体规划》的指导下，港区启动编制了《周口市李埠口乡总体规划》，近期，将提交市政府常务会议讨论审核。同时，还启动编制了《周口港口物流产业集聚区港口码头专项规划》。

前完成土地流转4000亩，整体规划正在提升完善，基础设施已启动建设。港区先后与洛阳轴承精密科技股份有限公司精密轴承研发制造项目、周口亿星集团LNG调控站项目、河南亿硕置业有限公司农业高科园仓储及农副产品加工项目、周口康达置业有限公司就普通货物和特种货物码头及仓储物流项目签订了合作协议。其他项目也在洽谈中。目前，各个项目前期工作正在有序推进。

主导产业没有关联度的企业不要，不是亿元以上项目的不要，不是行业100强的企业不要，不是名牌名企不要，不是低能耗、低污染、低排放的企业不要。采取“走出去、请进来、留得住”的方式，全力开展招商引资，以情招商，以商招商，积极引进国际、国内500强或特大型企业入驻港区，建设港区，培育港区名牌企业，提升整体形象。

社区未来家园一期剩余2幢多层和7幢小高层建设的基础上，抓紧启动二期工程。快速推进农业高科园仓储及农副产品加工项目、普通货物和特种货物码头及仓储物流项目、运粮河河道升级改造项目等重点签约项目前期工作，力争尽快开工建设。继续深入开展土地流转工作，有序推进高效农业示范园建设。

加速开展“十大建设”会战 强力推进中心城区发展